

## ГЛАВНОЕ

# ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№124, 15-19 декабря 2022

## СИТУАЦИЯ НА ФРОНТЕ

Российские вооруженные силы продолжают попытки вести [штурм](#) на Бахмутском и Авдеевском направлениях, а на Запорожском, Херсонском, Слобожанском, Купянском и Лиманском ведут обстрелы из артиллерии. Они продолжают укреплять линию обороны на границе Херсонской области, а в Мелитополе Запорожской области повторяют сценарий [отступления](#), который использовали в Херсоне.

Силы обороны Украины [готовятся](#) к разным сценариям развития событий в ближайшие месяцы, стремясь стабилизировать ситуацию на востоке страны. По мнению командующего Объединенными силами Вооруженных Сил Украины Сергея Наева, военная угроза со стороны [Беларуси](#) постепенно растет, однако Украина принимает [меры](#) для ее снижения. Британская разведка [считает](#), что союзные силы Беларуси и России не способны на успешное наступление.

Министр обороны Украины Алексей Резников [отметил](#), что эффективность систем противовоздушной обороны Украины повысилась с 50% в начале полномасштабного вторжения до 80% в декабре 2022 года, что дает Украине преимущество в воздухе. В то же время Украина по-прежнему нуждается в предоставлении союзниками систем вооружения, включая лучшие средства ПВО.

Он также предположил, что Россия готовится к новому масштабному наступлению в феврале, об этом может свидетельствовать подготовка мобилизованных и призывников. Возможность новой [атаки](#) на Киев допускает и главнокомандующий ВСУ Валерий Залужный, большое интервью с которым опубликовано в The Economist. Выдержки из него [публикует](#) “Громадське”.

По данным Генерального штаба ВСУ, по состоянию на утро 20 декабря [потери](#) российских военнослужащих превышают 99000 человек.

## НОВЫЕ РОССИЙСКИЕ ОБСТРЕЛЫ И ПРЕОДОЛЕНИЕ ИХ ПОСЛЕДСТВИЙ

16 декабря Россия вновь провела ракетный обстрел территории Украины, выпустив 76 [ракет](#) и впервые применив для этого стратегические бомбардировщики Ту-95 из района города Энгельс (Саратовская область). 60 из них были уничтожены силами противовоздушной обороны Украины, а остальные поразили объекты критической инфраструктуры [Киева](#), [Харьковской](#), [Днепропетровской](#), [Киевской](#), [Полтавской](#), [Запорожской](#), [Николаевской](#), [Житомирской](#) и [Кировоградской](#) областей. Также пострадали здания - в [Кривом Роге](#) (Днепропетровская область) вследствие попадания в жилой дом [ранено](#) не менее 13, и погибло по меньшей мере четыре человека, в том числе полуторагодовалый ребенок. Энергосистема Украины [потеряла](#) более 50% мощности, по всей стране были введены экстренные аварийные отключения света. Благодаря работе энергетиков за два дня удалось [восстановить](#) электроснабжение для 9 миллионов жителей.

В ночь на 19 декабря Россия вновь атаковала Киев и область [дронами-камикадзе](#), в результате повреждены объекты [инфраструктуры](#) и частные дома. Ситуация в энергосистеме [сложная](#), в десяти областях вновь введены экстренные [отключения](#) электроэнергии. При этом в [Харьковской](#) области уже восстановили электроснабжение 75% деокупированных территорий.

Всего в стране [действует](#) 5000 "[Пунктов несокрушимости](#)", планируется увеличить их количество в три раза. Несмотря на обстрелы, которые выводят из строя электро- и теплоснабжение, большинство жителей Украины собираются зимовать дома, и лишь 7% готовятся к переезду - об этом [сообщает](#) Международная организация по миграции. По ее данным, по состоянию на декабрь, свыше 5 миллионов человек, переезжавших внутри страны или уехавших за границу, вернулись домой.

ЕС выделил [грант](#) в размере 50 миллионов евро на восстановление украинской критической инфраструктуры, средства будут направлены на ремонт систем поставки электричества, воды и тепла на деокупированной части Киевской области. [Австрия](#) выделит 5 миллионов евро на закупку энергетического оборудования для Украины, [Новая Зеландия](#) предоставляет Украине около 2 миллионов евро на гуманитарную помощь на фоне зимы, а [США](#) предоставит оборудование для быстрого восстановления энергообъектов, первая партия его уже [прибыла](#) на территорию страны.

## СВЫШЕ 70% ГРАЖДАН ЕС ОДОБРЯЮТ ПОДДЕРЖКУ УКРАИНЫ

Европарламент [одобрил](#) пакет помощи, предусматривающий предоставление Украине в течение 2023 года 18 миллиардов евро займа (в среднем 1,5 миллиарда евро в месяц). 26 государств-членов ЕС согласились выступать его гарантами, что позволило обойти вето от Венгрии. Помощь, предоставляемая при условии проведения ряда реформ, будет покрывать основные государственные услуги, она призвана помочь сохранить макроэкономическую стабильность Украины и восстановить ее инфраструктуру.

Кроме того, Европейская комиссия [перечислила](#) Украине дополнительные 500 миллионов евро - последний из трех траншей макрофинансовой помощи из пакета в 5 миллиардов евро, одобренного в июне. Ее предоставили в форме льготных ссуд с длительными сроками погашения, также бюджет ЕС в знак солидарности с Украиной покрывает проценты по этим займам. Средства [направляют](#) на финансирование наиболее неотложных расходов бюджета и поддержание финансовой стабильности в Украине. В Еврокомиссии отметили, что выплата стала результатом положительной оценки выполнения Украиной мер структурной политики, согласованных в [Меморандуме](#) о взаимопонимании от 3 октября, которые направлены на усиление устойчивости и экономической стабильности страны, улучшение бизнес-климата, укрепление верховенства права и управления и обеспечение энергетической безопасности Украины. Украина также успешно выполнила ужесточенные требования к отчетности.

По [данным](#) опроса, проведенного Европарламентом, свыше 70% граждан ЕС одобряют поддержку Украины - выше всего этот показатель в Швеции (97%), Финляндии (95%), Нидерландах (93%), Португалии (92%) и Дании (92%).

## ВОЕННАЯ ПОМОЩЬ

На состоявшемся 15 декабря саммите лидеров ЕС было принято [решение](#) нарастить военную поддержку Украины, в частности путем передачи средств противовоздушной обороны и возможностей для разминирования территорий.

Премьер-министр Великобритании Риши Сунак анонсировал новый пакет помощи, в который входят артиллерийские [боеприпасы](#) суммой более чем на 300 миллионов долларов.

Парламент [Болгарии](#) окончательно одобрил предоставление Украине военной помощи.

[США](#) объявили о расширении программы обучения украинских вооруженных сил в Европе, начиная с января 2023 года в программе будет ежемесячно участвовать около 500 военнослужащих.

[США](#) намерены внедрить систему контроля военной и финансовой помощи Украине. А [Камбоджа](#) в начале 2023 года проведет обучение для украинских саперов - вследствие войны, длившейся почти 30 лет, эта страна стала одной из самых [заминированных](#) в мире и ее саперы являются очень опытными.

## ОДОБРЕН 9 ПАКЕТ САНКЦИЙ ЕС

Совет [ЕС](#) 16 декабря окончательно одобрил девятый пакет санкций против России. Среди прочего, в него включили новые ограничения на экспорт товаров и технологий, которые Россия может использовать для войны, ЕС вводит санкции против 168 субъектов, связанных с военно-промышленным комплексом страны, расширение запрета на экспорт товаров и технологий, связанных с авиацией и космической отраслью, замораживание активов еще двух российских банков, а

также остановку действия лицензий на вещание ряда пропагандистских телеканалов. Кроме того, был расширен и список [персональных](#) санкций - туда [вошли](#) военнослужащие вооруженных сил России, члены Государственной Думы и Совета Федерации и чиновники. Также страны Евросоюза смогли договориться об установлении предельной цены на газ, [сообщило](#) издание Bloomberg.

[Швейцария](#) присоединилась к санкциям ЕС, в частности, ограничив цену на российскую нефть.

Список санкций против российских учреждений и должностных лиц расширили и [США](#). Так, в подсанкционном списке оказался и один из самых богатых бизнесменов России — Владимир [Потанин](#).

[Канада](#) возобновила санкции против газопровода "Северный поток", а Сейм [Польши](#) принял [резолюцию](#) о признании России спонсором терроризма.

## 65 ЧЕЛОВЕК ВОЗВРАТИЛИСЬ В УКРАИНУ В ХОДЕ ОБМЕНА

14 декабря состоялся очередной [обмен](#) пленными, в рамках которого Украина вернула домой 64 военнослужащих, а также гражданина [США](#), захваченного оккупантами в Херсоне в начале лета 2022 года.

## ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

### ООН НЕ НАРУШАЛО “ПРАВИЛ ПЕРЕСЕЧЕНИЯ ГРАНИЦ РОССИИ”

Заместитель генсека ООН по гуманитарным вопросам Мартин Гриффитс посетил с официальным визитом Херсон. [Российские СМИ заявили](#), что этим он якобы нарушил правила пересечения границ России и проигнорировал базовые принципы международного права, а сам визит является [провокацией](#). Данные утверждения - фейки.

В новостных сообщениях российские пропагандистские СМИ ссылаются на [телеграм-канал](#) коллаборанта Владимира Сальдо, назначенного во время российской оккупации «врио губернатора Херсонской области» – эта фиктивная должность не имеет ничего общего с властями Украины. Его заявления не являются достоверным источником информации. Также СМИ цитируют [слова](#) представительницы МИД России Марии Захаровой, заявившей, что целью ООН в данном случае является политизация

гуманитарной деятельности и спекуляция на страданиях мирных жителей.

Представитель ООН посетил Херсон [официально](#), по приглашению украинских властей.

Херсон - город в Украине, а проведенные там Россией псевдореферендумы [не признаны](#) мировым [сообществом](#). Таким образом, заявления России о “нарушении границы” являются фейком.

По итогам визита в Украину Мартин Гриффитс [отметил](#), что ООН выделила три основных направления гуманитарной помощи, в которой нуждается Украина из-за российской агрессии, это восстановление электроснабжения, разминирование территории и перезапуск местной экономики в регионах. Украина и ООН планируют расширять сотрудничество по программам гуманитарной помощи, с начала 2022 года и по состоянию на 15 декабря Украина получила от ООН [помощь](#) в размере 4,5 миллиардов долларов. Таким образом, ООН и другие международные организации являются важнейшим источником помощи для Украины в целом, и, в частности, для ее мирных жителей.

Фейком являются и заявления кремлевских СМИ об “игнорировании мировым сообществом права нации на самоопределение”, поскольку [устав](#) ООН не может применяться для оправдания Россией проведения принудительных “референдумов” на временно оккупированных ею территориях. В Статье 2 Устава ООН подчеркивается, что члены ООН не могут посягать на территориальную неприкосновенность или политическую независимость любого государства. А в “[Декларации](#) о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом ООН” подчеркивается, что ни одно из государств не имеет права предпринимать любые действия, направленные на частичное или полное нарушение национального единства и территориальной целостности другого государства. Эти нормы были и продолжают нарушаться Россией, ведущей в Украине войну.